

浦发银行  
SPD BANK



客户服务热线  
95528  
spdb.com.cn



# 呼和浩特日报

重刊重刊

呼和浩特融媒体中心出版  
今日8版 第8258期  
中共呼和浩特市委机关报  
2023年2月3日 星期五  
癸卯年正月十三

国内统一连续出版物号:CN 15-0073 邮发代号:15-3

## 谱写美丽中国的湿地篇章

——写在第27个世界湿地日

2月2日是世界湿地日。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视湿地保护和修复工作,将其作为生态文明建设的重要内容,并作出一系列决策部署,我国湿地保护事业取得高质量发展。从碧波荡漾、千湖竞秀的三江源,到数百万只鸟儿越冬繁衍的黄河三角洲;从大批候鸟归来、白尾海雕等猛禽亮相的吉林敬信湿地,到海岸卫士、鱼虾粮仓、鸟类天堂的南国海滨红树林……大美中国,湿地

春来早。在土与水相遇之处,生机勃勃。新年纳余庆,嘉节启新芳。2月2日,农历正月十二,第27个世界湿地日中国主场宣传活动在杭州西溪国家湿地公园举行。这是我国成功举办《湿地公约》第十四届缔约方大会后的第一个世界湿地日,多国驻华使节以及各有关方面人士齐聚杭州,号召全社会凝聚珍爱湿地共识,共同保护修复湿地。(下转第3版)

## 守护碧水清流 润泽美丽青城

——首府深入打好碧水保卫战推动水环境质量持续改善

●本报记者 刘沙沙

水是生命之源,亦是城市的灵魂与命脉,水生则万物生。近年来,呼和浩特市坚持精准治污、科学治污、依法治污,实施源头治理、系统治理、综合治理,加强水资源、水生态、水环境统筹治理,深入打好碧水保卫战,推动水环境质量持续向好。2022年,我市地表水考核断面水环境质量变化程度以“-18.45%”位列全国第二名,地表水环境质量改善显著。

“我家门前就是小黑河,现在天气冷看着有些萧瑟,等天气回暖了,我们这里的风景真是美!”家住中海蓝湾的张敏霞告诉记者,每到盛夏,她经常和家人在河边乘凉。“夏天的傍晚,河边的小花园就是孩子们的游乐场,在这里既能乘凉又能欣赏碧波荡漾、绿柳垂岸的景色,徜徉于美景中心情特别好。”张敏霞说。

2022年,我市持续深化水污染防治工作,不断提升污水收集处理能力和水平,班定营污水处理厂三期12万吨/日工程实现稳定运行达标排放;完成城市黑臭水体治理示范城市项目中剩余

6个标段排水管网建设任务,彻底解决因污水处理能力不足导致的污水溢流入河问题。完成金山污水处理厂提标改造工程,出水水质由城镇污水处理厂污染物排放标准一级B提升到一级A,有效减少入河污染物数量。

强化污水排放源头管控。实施混错接、漏接、老旧破损管网更新修复工程,完成62处雨污管网混接改造,困扰已久的污水入河问题基本解决。推动工业园区依托城镇污水处理厂处理工业废水可行性评估,金桥开发区工业污水处理厂开工建设。制定并实施《呼和浩特市主要河流断面水质污染补偿方

案(试行)》,每月开展分段断面、入河排污口水质监测,对超标断面责任旗县区按月扣缴补偿金,压实流域内河湖水质属地责任。

积极推进入河排污口排查整治专项行动。制定了《呼和浩特市黄河流域入河排污口排查整治专项行动实施方案》,完成对黄河干流、浑河、美岱沟和大黑河等607.5平方公里的无人机航测及解译、疑似点位人工核查工作。按照《呼和浩特市入河排污口监测、溯源和整治项目实施方案》,完成市四区和五个旗县共计700多个排口的排查溯源工作,明确了排污口排水特征、接纳水体、责任主体等信息,初步建立了入河排污口监督管理台账,为下一步整治工作奠定基础。

加强入河排污口监测监管,规范入河排污口设置。强化入河排污口监控能力建设,13个重点入河排污口全部设置了视频监控和水质自动监测设施,实现水质实时动态管控。对现有

污水处理厂入河排污口、再生水补水口等22个排口进行了设置审批,规范入河排污口设置。

2023年,我市将持续打好碧水保卫战。推动黄河流域沙化土地可持续治理。实施黄河托县段37.5公里生态环境高质量发展项目。启动大青山前坡9条山洪沟治理工程,推进哈素海、大黑河、南湖湿地、八拜湖等生态修复治理工程。常态化开展河湖“清四乱”行动,确保入河断面水质稳定达标。推动工业园区污水集中处理配套设施建设,加强排水达标管控。强化溯源整治,持续开展入河排污口“查、测、溯、治”。在排查、监测、溯源的基础上,按照一口一策的原则,逐一明确入河排污口整治要求,分类推进入河排污口规范整治。

绿水逐逝去,青山相向开,未来,呼和浩特市将深入推进环境污染治理,持续打好“三大保卫战”,为首府注入更多绿色动力。

## 杨伟东到呼和浩特市调研

曹思阳参加

本报讯(内蒙古日报记者李晗 记者苗欣)2月1日,自治区党委副书记杨伟东到呼和浩特市调研产业发展和乡村振兴等工作。

市委副书记、政法委书记曹思阳陪同调研并主持座谈会,副市长李晓燕陪同调研。

在内蒙古中环光伏材料有限公司,杨伟东说,呼和浩特市的高质量发展要依托现有产业优势,加快向产业链下游延伸,积极向半导体、集成电路等领域进军。在蒙草种业中心,

杨伟东说,种业振兴要推动企业和科研院所联合攻关,引进科研“国家队”力量,着力在“生态草”和“经济草”两大关键领域取得突破。在恼包村,杨伟东说,要完善规划、抓好发展、加强治理,打造我区现代化建设的样板村,同时注重与脱贫村结对帮扶,带动实现共同富裕。

调研期间,杨伟东还与呼和浩特市相关部门和旗县区、街道、社区、网格员代表围绕加强社会治理进行了座谈。

## 我市和林格尔县 获评“全国科普示范县”

本报讯(记者 武子暄)记者从市科协获悉,近日中国科协印发《关于命名2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)的决定》,我市和林格尔县成功获评“全国科普示范县”。

据了解,全国科普示范县(市、区)创建工作旨在团结引领广大科技工作者和科普工作者,推动《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》的贯彻落实,提升基层科普工作能力,促进县域经济社会全方位高质量发展。全国科普示范县(市、区)是极具价值的城市名片,是代表一个县(市、区)科普普及发展水平的国家级最高荣誉。

近年来,和林格尔县委、县政府高度重视科普示范县创建工作,深入推进全民科学素质建设,创新作为,将科普工作与党建工作、新时代文明实践等深度融合,全县上下以“大科普”理念,“科普+”项目为突破口,打造“三色花”等富有时代特点、地域特色的科普志愿服务品牌,实现科普工作全社会参与、全领域开展、全地域覆盖,全媒体传播的全域科普工作新格局,县域公民科学素质大幅提升,为服务本地经济社会全面协调可持续发展奠定了坚实基础。

近年来,我市各级科协组织以创建全国科普示范县(市、区)为目标,深入实施创新驱动发展战略和全民科学素质提升行动,不断加强政治引领、统筹科普资源、营造创新氛围,全市科普能力不断提高,全民科学素质有效提升,区域创新活力加快释放。

下一步,全市各级科协组织将以此次全国科普示范县(市、区)创建为契机,努力推进《呼和浩特市全民科学素质提升行动纲要(2021—2025年)》的贯彻落实,紧紧围绕“五大人”实施“五项工程”,发挥好“科普专家服务团”的引领示范作用和“科普教育基地”的专业作用,全面提升我市全民科学素质,努力构建完善基层科普组织动员体系,让科普服务直达基层,用科技创新和科学普及的双重动力推动我市全方位高质量发展。

## 市政府常务会议召开

贺海东主持

本报讯(记者 阿柔娜)2月2日,市委副书记、市长贺海东主持召开市政府常务会议。

会议审议《呼和浩特市招商引资工作暨优化营商环境动员部署大会方案》;听取关于开展国家综合货运枢纽补链强链申报工作的汇报;审议并原则通过《呼和浩特市城市中小学幼儿园规划建设条例实施办法》。

会议指出,要科学制定《呼和浩特市招商引资工作暨优化营商环境动员部署大会方案》,全面发起招商引资攻势,着力构建全员、全域、全年

“大招商”格局,为全市经济高质量发展提供最强动力。

会议强调,要着力打造互联互通、经济高效、绿色集约、智能先进的综合货运枢纽体系,进一步提升货物综合运输效率与质量,更好地服务我市经济社会高质量发展。中小幼儿园规划建设应当与城市发展和人口增长相适应,要坚持统一规划、合理布局、优先安排、方便安全的原则,树立精品工程意识,把学校项目建设成为精品工程,与首府经济社会发展相匹配。

会议还研究了其他事项。

## 和林格尔新区党工委会议召开

贺海东主持

本报讯(记者 梁婧)2月2日上午,和林格尔新区党工委会议召开。听取2023年高质量发展暨党风廉政建设工作会议筹备情况汇报,2022年全员招商工作完成情况汇报,审议并原则通过《和林格尔新区2023年主要经济指标和计划实施重点项目》《和林格尔新区2023年政府投资类工程建设计划》。市委副书记、市长、和林格尔新区党工委副书记贺海东主持会议。

会议指出,要主动对标对表党中央决策部署和自治区党委工作要求,以党的二十大精神为指引,聚焦奋力开创和林格尔新区高质量发展目标要求,立足当前和长

远,认真谋划今年经济工作,科学确定切实可行、积极进取的目标任务。要把加强党的建设贯穿新区建设发展各领域各环节,以奋发有为的精神状态和时不我待的责任意识,全力抓好招商引资、项目建设、改革创新、自身建设等各项工作,确保自治区党委、政府和市委、政府的安排部署在新区落地见效。

会议强调,政府投资项目建设事关民生大计、发展大局。要坚持适度超前、科学规划,以务实高效的举措推动政府投资项目建设,更好发挥政府投资项目的支撑作用、基础作用、服务作用。会议还研究了其他事项。

## 新春 走基层

### 人勤春来早 科技助农忙

苗木选择、培土施肥、病虫害防治、树形修剪、控梢保果……近日,在和林格尔县绿野基地,科技特派员王宏智(右一)正在对绿野基地进行一系列的技术指导,并现场为他们答疑解惑。

人勤春来早。春节刚过,全市近300名科技特派员深入田间地头,服务农业园区和基地,手把手指导农户提高科学种植、养殖水平,助其增收致富。

■本报记者 武子暄 通讯员 何秀芳 摄



## 呼和浩特供电公司:建设坚强电网 提升供电服务

——推进首府高质量发展系列报道

坚持以“为全市高质量发展提供可靠的电力保障”为中心,聚焦“建设坚强电网”和“提升供电服务”两个抓手,实现“让首府社会各界和人民群众用上可靠的电、舒心的电和满意的电”三个目标。这是呼和浩特供电公司今年的工作思路和奋斗目标。

在聚焦建设坚强电网方面,今年,供电公司将继续围绕市委、市政府和内

蒙古电力集团公司战略合作精神,以《共建现代化宜居首府合作框架协议》为基本原则,高质量推进“呼和浩特地区电网提升三年行动计划”,全面助力首府打造产业集群优势突出的“发展之城”。今年,预计完成固定资产投资40亿元,其中,主网工程49项,投资22.49亿元;配网工程97项,投资10.17亿元;生产工程11项,投资7.26亿元;营销工

程4项,投资0.67亿元;信息工程2项,投资0.11亿元。今年工程的开工建设数量和固定资产投资将再创新高。

呼和浩特供电公司围绕首府打造“六大产业集群”,将重点推进伊利现代

智慧健康谷和蒙牛中国乳业产业园配套电网工程建设,建成投产伊利220千伏变电站,并开展红旗110千伏变电站前期工作,配合完成配套牧场相关供电工程的投运工作。(下转第2版)

## 短评

## 让企业家看到“有钱赚”

●正言

招商引资,理想的效果是企业发财,地方发展、百姓受益。企业逐利,天经地义。对企业来说,能赚钱是最大的吸引力。我们大抓招商引资,首先要把握好这一条,让企业家看到内蒙古投资确实前景可期。

让企业家看到好“钱景”,不是许几个愿、画几个“饼”就够了,必须有具体的项目来支撑。现在,自治区许多方面的发展蓝图都有了,有些投资空间是万亿级的。要切实抓好项目打造这个“最先一公里”,科学谋划储备一批大项目好项目,把“盘子”端到面前,把“远景”拉到眼前,以高水平的项目招引高质量的企业。企业一看项目就能把大账算清楚,把利润空间搞明白,自然就会“心动”“心动”进而“行动”。让企业家“有钱赚”,还要有实实

在在的保障措施。自治区党委提出:对损害营商环境的人和事“零容忍”;今后各级在涉企案件执法司法过程中,要进一步扩大企业合规制度适用范围和覆盖率;各级政府要放下身段当好“店小二”,不叫不扰、随叫随到;要把企业的事当成自家的事,不为不办找理由,只为办好找方法。各级都要实实在在地去做,让投资者既能赚到钱,又能够保持心情愉快。

企业发展需要什么我们就做什么,企业怕什么我们就改什么,想方设法为企业创造条件、提供支持,让企业的合理要求在我们这儿都能得到满足。这是自治区党委和政府对外区各级提出的严格要求,也是对国内外客商作出的郑重承诺。我们一定要说到做到。

## 呼和浩特经济技术开发区

## 实现一般公共预算收入首月“开门红”

本报讯(记者 宋向华 通讯员 姜敏妍)2023年,呼和浩特经济技术开发区财政部门紧紧围绕经开区全年公共财政收入目标,以“开局就是决战、起步就是冲刺”的状态,早谋划、早部署,采取多种有效措施,积极组织财政收入,顺利实现一般公共预算收入首月“开门红”。

截至1月31日,呼和浩特经济技术开发区一般公共预算收入累计完成31198万元,比上年同期25237万元增收5961万元,增长23.6%,完成全年收入目标180624万元的17.3%,超额时进度9个百分点,为实现首季“开门红开门稳”目标奠定了坚实基础。

开新局 起好步 强首府